

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΣΕ ΝΕΑ ΠΟΡΕΙΑ

Η περίοδος που η απ' ευθείας οικονομική στήριξη των επιχειρήσεων που πλήγηκαν από τον κορονοϊό, έχει πλέον τελειώσει, τουλάχιστον για την Ομοσπονδιακή κυβέρνηση. Οι Πολιτειακές κυβερνήσεις έχουν ακόμη σε ισχύ ορισμένα προγράμματα, με τα οποία διαθέτουν μικροποσά σε ορισμένες επιχειρήσεις. Από εδώ και στο εξής, οι επιχειρήσεις, θα πρέπει να σταθούν στα πόδια τους, στηριζόμενες στις δικές τους δυνάμεις και στην υποστήριξη του κοινού. Αυτό που έχει παρατηρηθεί από πολλούς, είναι πως κυκλοφορεί πολύ χρήμα στην αγορά. Οι στατιστικές δείχνουν πως οι αποταμιεύσεις έχουν επίσης αυξηθεί. Το ίδιο και το επίπεδο των χρεών των νοικοκυριών. Η εξήγηση αυτού του φαινομένου δεν είναι εύκολη, διότι υπάρχουν διάφοροι παράγοντες που επιδρούν στην οικονομία και δεν έχουν όλοι οι άνθρωποι την ίδια συμπεριφορά απέναντι σε αυτούς τους παράγοντες. Για παράδειγμα, όταν οι τράπεζες πάγωσαν την πληρωμή των δόσεων στα δάνεια από 6 έως και 12 μήνες, μία οικογένεια με δάνειο \$1,000,000 που επέλεξε να σταματήσει την πληρωμή των δόσεων, θα είχε διαθέσιμα για άλλους σκοπούς \$32,000 στους 6 μήνες και \$64,000 στους 12 μήνες αλλά την ίδια στιγμή, ανέβαινε το χρέος τους στην τράπεζα. Πολλές οικογένειες που το εισόδημά τους δεν μειώθηκε την ίδια περίοδο, χρησιμοποίησαν αυτά τα χρήματα για κατανάλωση, αυξάνοντας έτσι την κυκλοφορία του χρήματος στην αγορά. Άλλες επέλεξαν να αποταμιεύσουν ένα μέρος από αυτά τα χρήματα για κάποια ώρα ανάγκης και έτσι αυξήθηκαν οι καταθέσεις. Πολλοί, ιδιαίτερα οι νέοι, επέλεξαν να αποσύρουν από τα συνταξιοδοτικά τους ταμεία μέχρι \$20,000 έως τον Σεπτέμβριο του 2020. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, από τα \$32 δισεκατομμύρια που αποσύρθηκαν από τα συνταξιοδοτικά ταμεία, \$9.28 δισεκατομμύρια χρησιμοποιήθηκαν για πληρωμή ενοικίου και δανείων, \$8.64 για πληρωμή λογαριασμών του σπιτιού, \$4.8 δισεκατομμύρια για πληρωμή πιστωτικών καρτών, \$1.92 για αγορά αυτοκινήτου, \$4.16 δισεκατομμύρια αποταμιεύθηκαν και \$3.84 δισεκατομμύρια ξοδεύτηκαν με διάφορους τρόπους. Είναι φανερό πως και με τα χρήματα που αποσύρθηκαν από τα συνταξιοδοτικά ταμεία, οι άνθρωποι ενήργησαν με διαφορετικό τρόπο, αυξάνοντας την κατανάλωση, τις αποταμιεύσεις και μειώνοντας τα χρέη ταυτόχρονα. Η συμπεριφορά προσώπων και επιχειρήσεων ήταν τελείως διαφορετική κατά τη διάρκεια της κρίσης του κορονοϊού από την συμπεριφορά που είχαν πριν. Ιδιαίτερα κατά τους πρώτους μήνες με τη μεγάλη αβεβαιότητα και την καραντίνα σε διάφορες Πολιτείες, η συμπεριφορά είχε γίνει πολύ συντηρητική. Το χρήμα που προσέφερε άφθονο η Ομοσπονδιακή κυβέρνηση, άλλαξε επίσης

τη συμπεριφορά επιχειρήσεων και φυσικών προσώπων. Τώρα, μετά από σχεδόν 7-8 μήνες που φαίνεται πως ο κορονοϊός βρίσκεται υπό έλεγχο στην Αυστραλία και τα σύνορα παραμένουν κλειστά, έχουμε επίσης αλλαγμένη συμπεριφορά των κατοίκων της Αυστραλίας. Ιδιαίτερα στον τομέα των διακοπών, οι Αυστραλοί είναι συνηθισμένοι να ταξιδεύουν στο εξωτερικό το χειμώνα, με προορισμό την Ευρώπη, Αμερική και τα εξωτικά νησιά της Νοτιοανατολικής Ασίας, όπως το Μπαλί της Ινδονησίας και Φι-Φι της Ταϊλάνδης. Λόγω κλειστών συνόρων, ταξιδεύουν πλέον από Πολιτεία σε Πολιτεία και τους κοστίζει πολύ λιγότερο από τα ταξίδια στο εξωτερικό. Τα χρήματα που γλυτώνουν, καταλήγουν στα καταστήματα λιανικής και ορισμένα σε αποταμιεύσεις. Από την άλλη πλευρά, δεν έρχονται τουρίστες από το εξωτερικό ούτε και σπουδαστές και λείπουν τα χρήματα που θα ξόδευαν. Όμως για κάθε έναν που ερχόταν από το εξωτερικό, 3-4 Αυστραλοί έφευγαν για διακοπές ή για επίσκεψη συγγενών στο εξωτερικό. Έτσι περισσεύουν περισσότερα χρήματα για κατανάλωση στην εσωτερική οικονομία. Η οποία εσωτερική οικονομία δεν βρίσκεται και στην καλύτερη θέση, διότι ο πλούτος παράγεται, προέρχεται κυρίως από τα ορυχεία και την αγροκτηνοτροφία. Μια ματιά στα επίσημα στοιχεία της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας, μας δείχνει πως το κύριο βάρος των εξαγωγών, το σηκώνουν τα ορυχεία, με 64% και ακολουθούν οι υπηρεσίες με 14%, αγροκτηνοτροφία με 10% και η βιομηχανία με 9%. Οι χώρες προς τις οποίες κατευθύνονται οι εξαγωγές, είναι η Κίνα με 34%, η Ιαπωνία με 12% η Αμερική με 5% και ακολουθούν οι Ινδίες, Νότιος Κορέα και Ευρωπαϊκή Ένωση με 4%. Σε άλλα στοιχεία, η Αποθεματική Τράπεζα δίνει τους ρυθμούς ανάπτυξης με την Αυστραλία να αναπτύσσεται με 4.5%, ενώ οι Ινδίες με μόλις 0.5% και η Κίνα με 18.50%. Με τις σχέσεις Αυστραλίας-Κίνας να βρίσκονται σε άσχημο σημείο και την σχεδόν ολική απαγόρευση εισαγωγής Αυστραλιανών προϊόντων εκτός από μέταλλα από την Κίνα, θα πρέπει να προβληματιστούμε για τις εξελίξεις στο μέλλον. Η Κίνα συνεχίζει να είναι η χώρα με την μεγαλύτερη οικονομική ανάπτυξη και η χώρα όπου καταλήγουν οι περισσότερες εξαγωγές της Αυστραλίας. Αν οι σχέσεις χειροτερέψουν και καταλήξουν σε πλήρη απαγόρευση εισαγωγών προϊόντων προερχομένων από την Αυστραλία, τότε θα δημιουργηθεί μεγάλο πρόβλημα στην οικονομία της Αυστραλίας. Η προσπάθεια που γίνεται για αντικατάσταση της Κίνας με τις Ινδίες στον τομέα των εξαγωγών, δύσκολα θα φτάσει στα επίπεδα του εμπορίου με την Κίνα. Όσο και αν φαίνεται σαν μια ευκαιρία να αυξηθεί το 4% των εξαγωγών προς τις Ινδίες, το σχεδόν μηδενικό ποσοστό

Η εξωτερική πολιτική της Αυστραλίας, θα πρέπει να βρει την χρυσή τομή όπου θα ισορροπήσουν τα εμπορικά της συμφέροντα, με την πολιτική της ανεξαρτησίας και ασφάλειας.

ανάπτυξης των Ινδίων μπροστά στο 18.5% ανάπτυξης της Κίνας, δεν θα μπορέσει να απορροφήσει τον ίδιο όγκο εξαγωγών από την Αυστραλία. Ούτε η Αμερική, ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση θα απορροφήσουν τα μέταλλα και την ενέργεια που εξάγει η Αυστραλία προς την Κίνα. Με μειωμένους αριθμούς μεταναστών, ούτε η εσωτερική οικονομία θα μπορέσει να συμβάλλει αποφασιστικά στην οικονομική ανάπτυξη και να αναπληρώσει τα χαμένα εισοδήματα από τις εξαγωγές. Η εξωτερική πολιτική της Αυστραλίας, θα πρέπει να βρει την χρυσή τομή όπου θα ισορροπήσουν τα εμπορικά της συμφέροντα, με την πολιτική της ανεξαρτησίας και ασφάλειας. Ενώ για σχεδόν 15 χρόνια η εξωτερική της πολιτική έμενε πίσω από τα γεγονότα, δηλαδή αδιαφορούσε για την επέκταση της Κίνας στον Ειρηνικό Ωκεανό, η οποία απειλεί ζωτικά συμφέροντα της Αυστραλίας, ξαφνικά όταν η Κίνα βρέθηκε στα Νησιά του Σολομώντα και στην Παπούα Νέα Γουινέα, η αντίδραση της Αυστραλίας πήγε στο άλλο άκρο. Η πρόταση της Αυστραλίας για τη σύσταση Διεθνούς Επιτροπής για να εξετασθεί από που και πως ξεκίνησε η μετάδοση του κορονοϊού, θορύβησε την Κίνα η οποία αντέδρασε σαν υπερδύναμη και ενώ αποδέχτηκε αργότερα την πρόταση, τιμωρεί την Αυστραλία βάζοντας δασμούς ή απαγορεύοντας την εισαγωγή προϊόντων της. Η Αυστραλία ανταποδίδει στον εμπορικό τομέα και διεξάγει αεροναυτικές ασκήσεις με την Αμερική, την Ιαπωνία και τελευταία με τις Ινδίες, για να διατηρήσει ανοικτούς τους θαλάσσιους εμπορικούς δρόμους που επιχειρεί να ελέγξει η Κίνα. Οι κινήσεις αυτές δεν ευνοούν την προσέγγιση των δύο χωρών και αργά ή γρήγορα θα οδηγηθούν σε πλήρη ρήξη. Σε συνδυασμό με πιθανό πάγωμα της εσωτερικής οικονομίας όταν θα περάσει η μέθη του χρήματος που διέθεσε η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση του κορονοϊού, η κατάσταση μπορεί να αποβεί τραγική για την Αυστραλία. Η κυβέρνηση πρέπει να επανεξετάσει με νηφαλιότητα τις σχέσεις της χώρας με την Κίνα και να χαράξει μια νέα πορεία με ευρύτερη συνεργασία στην περιοχή και παγίωση της σταθερότητας και της ειρήνης.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981